

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.110

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 "
Resto de España. Trimestre. 6 "
Extranjero. Trimestre. 10 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 29 DE AGOSTO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

El centenario del Gran Capitán

Un recuerdo y una oferta

Un cronista de buena voluntad, con el noble propósito de reparar, si no un olvido, por lo menos una preterición inconcebible, ha evocado desde las columnas de *El Liberal* el nombre prestigioso de Gonzalo de Córdoba, pidiendo a toda España su adhesión moral y material a la realización de un homenaje que señale solemnemente el cuarto centenario de aquel día en que por dejar este mundo al alma gigante del Gran Capitán, resuma en una fecha todos los recuerdos de una larga existencia hecha laureles.

Sólo como español, como español amante de las leyendas épicas que ornar como ninguna nuestra Historia, hubiera leído la crónica del notable escritor Blanco Belmonte, y una honda simpatía se hubiera desado luego alzado en mí por esa lanza generosa que su autor rompe gallardamente para hablar de sus pasadas glorias a este pueblo cansado, que en recientes reveses perdió con sus dominios coloniales la fe precisa en el esfuerzo de su brazo, en la eficacia del estío y en el poder incontrastable de su voluntad.

Grande es el propósito, y digno, pues, que le acojan calurosamente cuantos hombres hálado muertas las energías y rotos los impulsos de la Patria española, se han retraído a la contemplación de las bellezas clásicas, de las armerías y de los museos; pero en el artículo de referencia hay, además, algo que pone una conmoción en mis recuerdos y me lleva a señalar, en pro de aquella idea, algún hecho pasado hondamente ligado a mí por el nombre querido que le promoviera, como tantas otras empresas nobles, ya ostensiblemente, ya en el ingrató anonimato de la Prensa diaria.

Dice Blanco Belmonte al puntualizar en la crónica su llamamiento:

«España tiene Gobierno, Ejército y Nobleza; en España hay españoles que sienten hondamente el patriotismo; en España existen banderas de ayer y de hoy, que pueden arremolarse en torno del mármol y del bronce que Córdoba labra para trono de Gonzalo.»

No voy a hablar yo ahora de si nuestra nación tiene Gobierno—yo no lo creo, ni tampoco de si tiene Nobleza, porque no lo sé; pero existen en cambio pruebas fehacientes del sentir de su Ejército, que aún hace pocos años realizó a este propósito un verdadero acto de presencia al lanzar uno de sus jefes la voz primera que invitara a España a conmemorar esa fecha en la cual pasó de la vida a la Historia el inmenso caudillo a quien «sus enemigos» desiguaron con el nombre de Gran Capitán.

Ninguna relación me une ya al Ejército, aparte del afecto heredado, y por tanto, limpio de todo interés y de todo egoísmo es este recuerdo que mis recuerdos traen; porque fué ante mis ojos, en la amable intimidad de mi casa, donde hace algunos años se escribió aquel primer artículo, rebosante de sereno entusiasmo, que emplazaba a la nación para el 2 de Diciembre de 1915, y delante de mí fueron también llegando en días sucesivos, en cartas amistosas tocadas también de igual exaltación, las voces que respondían a aquel requerimiento de mi padre y que después aparecieron en las mismas columnas de *La Correspondencia Militar*, donde se inició la patriótica idea.

Era una sucesión de firmas prestigiosas, que podría ser una lista de cuantos elementos componen la intelectualidad militar española; generales de autoridad política y justo renombre, tratadistas de cuantos conocimientos se refieren al arte de la guerra, jefes de talento militar probado en el combate, todos los nombres consagrados entonces por la fama dentro del Ejército, formaron en aquella relación, aportando cada uno alguna idea propia, como granos de arena, con que contribuir al soñado gran homenaje.

Gran homenaje habría sido aquel, digno del genio y digno de la Patria habría sido aquel si, escarmentados ante tantos fracasos imputables a la eterna desidia y a la falta de tiempo, aquí donde tanto tiempo se malgasta, los elementos directores se hubieran hecho cargo entonces de la idea tan felizmente germinada en el sentimiento militar. Pero lejos de encontrar en los altos Poderes el eco necesario, cuando aún había espacio de realizar un acto enya resonancia llegase por lo menos hasta las regiones a donde llegaron las armas del Gran Capitán, se ha dejado una vez más correr el tiempo y hoy el homenaje, falto de calor y de protección, corre grave peligro, como dice el señor Blanco Belmonte, de parar en una modesta ceremonia local, celebrada en familia, sin transcendencia alguna.

Y como de este fracaso puede derivarse una responsabilidad moral, que nadie ha de exigir, pero que sentirán muchos cuando llegue ese día y no sepan de otra fiesta que los sabidos «toros en toda España», quiero yo ser ahora quien haga recordar que al Ejército no corresponde parte alguna en esta nueva culpa nacional.

Respecto al malogrado iniciador de aquel acto, parco en palabras, reflexivo y discreto, nunca le abandonó la confianza de llevar hasta el pueblo sus entusiasmos, generadores de una nueva fe; él, que en los últimos días de nuestro imperio colonial, conoció la amargura de acatar allá en las Antillas el absurdo fracaso laborado en Madrid, y que de los manglares cubanos importó en su organismo el germen de una muerte prematura. Ya le acachaba muy de cerca, al comenzar el pasado Marzo, cuando ocupó de nuevo su atención este noble tema del Gran Capitán, y una vez más oímos sus proyectos, sus esperanzas, sus quejas.

Por sólo esta razón, que tan presente me hace tener la historia del homenaje militar a Gonzalo de Córdoba, he venido a ser yo, ajeno totalmente al instituto armado, quien rememoro hoy estas cosas pasadas, en honor del Ejército y de

su fiel cronista; si él existiese aún, él mismo la habría recordado con más autoridad y más erudición.

Hace pocos días, entre sus papeles, esta inmensa herencia de papel escrito y papel impreso, revistada con tanta emoción, he encontrado el conjunto de antecedentes, bibliografías, cartas y periódicos, que guardan el testimonio de tantas excelentes voluntades. No creería cumplido mi propósito si no las ofreciese a la disposición de quien, interviniendo en la organización del homenaje, quiera tomar en cuenta aquellas opiniones, como la adhesión del Ejército que cuenta en sus anales las jornadas de Garellano y Cerinola.

Ricardo Donoso Cortés.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza.—El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Córdoba don Joaquín Encuentra Gersol y don José Millán Pareja.

Los daños de la langosta.—Varios vecinos de Espiel que han quedado sumidos en la miseria a causa de los daños que la langosta ha producido en terrenos de su propiedad, han pedido que se les indemnice en la parte que sea posible.

Novillada.—Se ha concedido autorización para celebrar una novillada en la plaza de toros de Priego el día 3 de Septiembre próximo, en la que actuarán de matadores los diestros Alvarito de Córdoba, Corchaito y Machaquito II.

Sanidad pecuaria.—Han sido nombrados inspectores de Higiene y Sanidad pecuaria de Villa del Río y Espiel don Hedefonso Agüera y don Rafael Caballero Pardo, respectivamente.

Minas.—Don Cándido Díaz Monterrubio ha solicitado doce pertenencias de la mina de plomo la Montañesa, del término de Hornachuelos, y don Francisco Miranda Gala otras doce de la del mismo mineral San Francisco, también de Hornachuelos.

NOTICIAS MILITARES

En este Gobierno militar debe presentarse el soldado del regimiento de Granada Angel Montero Montero, para enterarse de un asunto que le interesa.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Sagunto don Enrique de la Fuente.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

El capitán general de la región ha dispuesto que se proceda por la Subinspección de tropas de la misma a la elección de habilitado en lo que resta de año para las clases de pensionistas de San Hermenegildo y retirados por Guerra de la escala activa y de reserva, por fallecimiento del que ejercía el cargo, debiendo remitir los votos a este Gobierno militar con la mayor urgencia, para darles el curso correspondiente.

Ha marchado a Melilla, para incorporarse al regimiento de Tardit, el primer teniente de Caballería don Baltasar Gil Marcos.

Se ha dispuesto que pasen a efectuar prácticas durante un año agrícola y ganadero al segundo establecimiento de Remonta el primer teniente de Caballería don Luis Pascual Póvil y los segundos tenientes don Manuel Torres Pardo y don Ignacio Despujol; al Segundo Depósito de Sembrados los segundos tenientes don Gregorio Gallo y don Joaquín Cabanás y a la Yeguada militar el segundo teniente don Miguel Fagoaga.

También se ha dispuesto que los primeros tenientes de Caballería don Alberto Fernández Maquieira y don José Torno Benjumea, que estaban en prácticas en el Segundo Establecimiento de Remonta y Segundo Depósito de Sembrados, se incorporen a los cuerpos en que están destinados.

Ha sido desestimada una instancia del vecino de Pedro Abad don Ricardo Rojas Porras solicitando los beneficios que concede el artículo 268 de la ley de Reclutamiento.

EN FAVOR DE DOS TORRES

Completando las noticias de la solicitud que los vecinos de este pueblo elevaron a los Poderes públicos en demanda de socorro por los daños causados por la langosta en este término, he de hacer mención de la siguiente carta del ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra al jefe provincial del partido conservador don Manuel González López:

Ilmo. señor don Manuel González López.—Córdoba.—Mi querido amigo: recomiendo con todo interés al Ministro de Fomento la instancia que me envías, suscrita por varios vecinos del pueblo de Dos Torres en súplica de socorros por daños que ha causado la langosta en dicho término municipal, y celebrará el gusto de quedar complacido. Tuyo afectísimo buen amigo, J. Sánchez Guerra. 20 Agosto 915.

La expresada carta fué remitida por el señor González, con esta otra, al alcalde de esta villa: Señor don Faustino Moreno.—Dos Torres.—Mi querido amigo: tengo el gusto de enviarte adjunta la carta que recibí del Ministro relativa al asunto de la langosta en ese pueblo. Deseando vivamente que sean satisfechos los anhelos de esos vecinos, queda de usted como siempre afectísimo s. s. q. b. s. m., Manuel González.—22 Agosto 915.

Como se ve, el asunto está bien recomendado en las esferas oficiales; no se esperaba otra cosa de la reconocida actividad del señor González

López, teniendo la seguridad de que no cejará en el noble empeño de procurar el remedio de la lamentable situación en que se encuentra el pueblo más perjudicado por la terrible plaga y al que se le avecina un invierno sombrío, hasta con el temor de que se susciten cuestiones de orden público si los altos poderes no acuden con sus socorros. De seguir, como digo, en tan plausible campaña, el pueblo de Dos Torres le vivirá agradecido y él sumará muchos nuevos méritos a los que ya tiene adquiridos en su larga historia política.

Conste, para los que se dispongan a conceder una equivocada intención a estas modestas e imparciales líneas, que no me une amistad ni enemistad con el digno jefe provincial de los conservadores señor González López, a quien se tengo el gusto de conocer, pero esto no obsta para prodigar mis aplausos a quien se interesa cerca de los poderes públicos para remediar la situación aflicta porque atraviesa la mayoría de este vecindario.

Joaquín Portal.

26—8—915.

El monumento al Gran Capitán

El presidente del Senado don Joaquín Sánchez de Toca ha dirigido una atenta carta al presidente de la Junta organizadora del monumento al Gran Capitán señor Enriquez Barrios comunicándole que en la primera reunión que celebre la Comisión de Gobierno de la Alta Cámara se tratará de la forma en que esta haya de cooperar en el expresado propósito.

El ilustre poeta don Eduardo Marquina, en afectuosa carta que ha enviado a su amigo el doctor Bueno, le manifiesta que ha terminado por completo los dos primeros actos de su obra acerca del Gran Capitán, los que han gustado mucho a los insignes artistas don María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza.

El señor Marquina, que conserva muy gratos recuerdos de Córdoba, ha renovado a los expresados artistas el deseo de que su obra sea estrenada en esta capital con motivo del centenario del Gran Capitán y ocurrirá así de permitirlo las exigencias de la temporada de invierno en Madrid, donde ha de actuar la compañía de Guerrero Mendoza.

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	38.913	17
Regimiento mixto de Ingenieros de Melilla		38 80
Total	38.951	97

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

LA ALEGRÍA DE VIVIR

Botones de fuego

¡Deliciosos! Os portugueses acaban de hacer una de las suyas.

Por haber sido trasladada la feligresía del Concejo de Montalegre a Cabeceiras do Basto, los indígenas de la primera población han prendido fuego a la iglesia y destruido las líneas telegráficas.

¡Las líneas telegráficas! ¡Sabes, lector amigo, a que se reducen esas líneas?

¡A dos cañutos de cañavera y a tres kilómetros de hilo bramante!

Con esto se comunicaban, telegráficamente, entre Montalegre y Cabeceiras do Basto.

Las *barrigas das pernas*, como en Portugal llaman a las pantorrillas, ma también do pensar lo que haya podido ocurrir en Montalegre y Cabeceiras do Basto.

Eso y la batalla del Marne, con algo de lo acaecido en el golfo de Riga, cosas iguales. ¡Deliciosos portugueses!

El *A B C* publica en uno de sus últimos números una fotografía desgarradora.

Se ve en ella a un centenar de niños belgas, huérfanos de la guerra.

¡Qué dolor! Esos desgraciados seres son las únicas víctimas de la horrible contienda. Porque a los hombres no les acontece nada, para lo que merece sa salvajismo, su brutalidad.

¡Los niños! ¡Fruito de nuestro amor y carne de nuestra carne, abandonados a todas las miserias humanas! ¡Qué brutos somos los hombres!

En Tudela ha sido detenido un sujeto que en Zaragoza desvalijó un estanco, llevándose nada menos que siete mil quinientas pesetas en sellos.

¡Es extraño! Tengo por seguro que la detención no ha sido por falta de franqueo...

La recolección de trigo ha terminado con una cosecha muy decentista.

Aún quedan existencias del año anterior, que están pidiendo a voces las libertades de los téticos trojes en que duermen el sueño eterno.

El precio del pan continúa en alza, como en los buenos tiempos del comienzo de la guerra.

¡A qué esperan las autoridades para imponer la baja en el precio de dicho preciadísimo manjar? ¡Quizá a que llegue el invierno!

Entonces, puede que los necesitados, los hambrientos, lleven a cabo la realización de lo que dejaron por hacer la primavera anterior...

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 26 del actual:

Ministerio de la Gobernación.—Circular prorrogando hasta el 3 del mes actual el plazo para admitir las instancias de los individuos que aspiran a practicar en el Parque de Sociedad civil los cursos para la enseñanza de maquinistas-desinfectores y desinfectores.

Tesorería de Hacienda.—Anuncio de nombramiento de personal.

Audiencia provincial de Córdoba.—Listas de los jurados que han de intervenir en las vistas de causas de los juzgados de Cabra, Priego, Baena y Posadas señaladas para el cuatrimestre actual.

Ayuntamientos.—Distribución de fondos del de Puente Jemil para satisfacer las obligaciones del mes corriente. Anuncios de tener expuestos al público el de Almedinilla la tarifa de arbitrios extraordinarios, el padrón industrial y el presupuesto ordinario y el de Pedroro las cuentas municipales de 1914 y el presupuesto ordinario para el año próximo.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Puelblonuevo del Terrible en sus sesiones del mes de Mayo último.

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncios de plazas vacantes y tribunales de oposiciones para las mismas.

Juzgados. Edictos del de Pedro Abad encargando la captura de Casto Navarro González y otros tres que al ser sorprendidos por la Guardia civil se dieron a la fuga; del de Aguilar la busca de los objetos y metálico hurtados el 7 del actual del sitio denominado Llano Coronada, de aquel término; del de Lucena la de un mulo hurtado el 20 del corriente del sitio conocido por Haza de la Huerte; de aquel término; del de Gotafe llamando a Francisco Secadura Fernández y del de Fuente Obejuna a José Barrera Jiménez.

DE LA PROVINCIA

Incendio
En la casa sin número que en la calle de las Ventas posee en Bujalance don Antonio López García originóse un incendio que destruyó toda la parte alta del edificio y una dependencia contigua destinada a pajar.

Las pérdidas han sido evaluadas en 3.500 pesetas. Se ignoran las causas del siniestro.

Intento de robo
Participan de Bujalance que del Cerro de la Virgen desaparecieron dos mulos que para que pastaran había llevado a aquellos lugares su dueño Francisco Castro Muñoz.

Este buscó las caballerías por aquellas proximidades, encontrándolas amarradas a un olivo distante un kilómetro de donde él se dejara, y con la natural sorpresa vió que estaban aparejadas, sin hallar persona alguna que las custodiara. En su consecuencia, se las llevó a Bujalance y puso el hecho en conocimiento de la benemérita, la que seguidamente empezó a practicar gestiones para averiguar quién pudiera ser el autor del frustrado robo, sin que las indagaciones hayan dado resultado alguno.

Armas intervenidas
Por carecer de los correspondientes licencias ha intervenido la Guardia civil las armas siguientes: una pistola de dos cañones en Luque a Antonio Ruiz García; una escopeta a Bernardino Gutiérrez Trujillo, vecino de Almedinilla, y otra escopeta, un hurón y tres perros a los vecinos de Almedinilla Ramón Vega González, José Ariza Sánchez y Rafael Bonilla Alcaide.

Detenido
En Luque ha detenido la Guardia civil al vecino de Priego Antonio Ruiz García, sujeto de malos antecedentes, por suponerle autor del hurto de unas vacas, cometido en aquella demarcación a mediados del mes de Julio próximo pasado.

Ingresó en la cárcel a la disposición del Juez municipal de aquella villa.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 28.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 73'50.—5 por 100 amortizable, 94'80.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'10.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 443'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 261'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'00.—Londres a la vista, 24'96

LA IGLESIA DE PUEBLONUEVO

El Corazón Sacratísimo de Jesús velará por la fe de las almas sencillas que sacrifican tal vez sus ahorros para que el Señor las inscriba en su Corazón y les traiga la iglesia.

Ya vendrá, ya vendrá y la veremos pronto, ya que no gallarda y soberbia, levantarse airosa y elegante en la hermosa plaza del Llano.

Lesaca (Navarra) 23 de Julio de 1915.

Muy señora mía: adjunto le mando sellos de Correo por valor de dos pesetas, las cuales deseo sean destinadas a la iglesia en construcción de dicho pueblo. Dispéñame la pequenez de la limosna. Aprovecho esta ocasión para ofrecerte de usted atento s. q. b. s. m., Antonio Tompez.

Cuenca de Campos 28, VII, 15.

Muy señora mía: adjunto le remito en sellos de Correo los donativos que he podido recoger para su iglesia; son pesetas 12'60, cantidad que quisiera fuese mucho mayor, para que pronto viera satisfechos sus deseos, etc. Su afectísima segura servidora y amiga, Encarnación Ruiz.

Tenemos mucho gusto en consignar estas cartillas para que surtan caritativo efecto en los corazones de otras almas buenas. Y que Dios nuestro Señor de ciento por uno a nuestros bienhechores.

Jacinto Werne.

Suscripción para costear las obras de la iglesia de Puelblonuevo:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	5.278	70
Do Lesaca (Navarra)		
Señor don Antonio Tompez		2
Do Cuenca (Valle de Júcar)		
Doña Susana Palmes		2
Doña Dolores Fernández		25
Doña Gabriela C.		50
Don Isidro Martínez		1
Don Bernardino Ruiz		1
Don Mariano C.		5
Doña Carlota Ruiz		55
Doña Tomasa Ruiz		25
Doña Encarnación Ruiz		2 05
Total	5.293	30

Toda la correspondencia y entrega a la señora Carmen Santos, calle de Jesús María, número 7, Córdoba.

En Puelblonuevo, señora doña Juana Sampedo de Lizaso, Pompeyos, 112, o bien al señor Párraco.

VILLAMEDIANA

Galán, poeta, de alma enamorada, no halló su amor desdenes y rigores, logrando de las bellas los favores y siempre la victoria en su jornada.

De mil escollos le salvó su espada, sin miedo a desdenados reñidores, y soñando horizonte a sus amores puso en el mismo trono su mirada.

Tanta ambición originó su duelo y herido el pecho por traidora mano bañó su sangre el cortésano suelo; que fué sueño atrevido, empeño vano, poner sus ojos en el mismo cielo que hizo suyo un monarca castellano.

Narciso Díaz de Escovar.

DE HACIENDA

Pagos para mañana
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos siguientes:

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya 1.354'76 pesetas, don Francisco Gutiérrez 306'23, don Manuel de Luna 20.000 y señor Depositario pagador 946'47.

TRIBUNALES

Licenciamientos aprobados
Por la Junta de Gobierno de esta Audiencia se han aprobado los licenciamientos que a continuación se expresan: de Antonio Daniel Sánchez Castillejo, que fué condeado en causa seguida por el Juzgado de Fuente Obejuna, para el 14 de Octubre próximo; José Bueno Puentes, condeado en causa instruida en el mismo Juzgado que el anterior, para el día 4 del citado mes; Bernardino Núñez Ramírez y Antonio Benito Herencia, condeados en causa que se les siguió por el Juzgado antes expresado, para los días 11 y 2 del venidero mes de Octubre.

En dichos días, los directores de los penales en que los expresados individuos se encuentran los pondrán inmediatamente en libertad.

Juicio oral
Mañana, ante la Sección primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Francisco Losada y Antonio Heredia, por el delito de estafa.

Los letrados señores Casanova y García Pérez-Rico y el procurador señor Caballero tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Beneficios
Por las Salas de esta Audiencia se ha aplicado los beneficios de la ley de condena condicional a los condenados José Martín Godoy y Angel Serrano Gómez, del Juzgado de Córdoba, por el delito de infracción de la ley de caza; Manuel Sánchez de Toro Rosi, de Córdoba, por disparo y lesiones, y Antonio Domínguez García, de Pozoblanco, por lesiones por imprudencia.

Todos quedarán reterados del cumplimiento de sus condenas si en el término de tres años no delinquen de nuevo.

Plaza vacante
Está vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de los Moriles.

Se proveyerá en el plazo de quince días.

Nombramiento
Ha sido nombrado alguacil del Juzgado de Puente Jemil Antonio Castro.

Jurados
Lista de los jurados del partido judicial de Pozoblanco que han de ser citados para que comparezcan en esta Audiencia los días 18, 19, 20, 21, 22 y 23 de Octubre próximo, a las doce de la mañana, para conocer en las causas instruidas en aquel Juzgado contra Juan Mansilla Moreno y dos más, por el delito de homicidio; Juan Chuan Sánchez, tentativa de violación; Miguel Gil Risquez, expención de billetes falsos; Tomás Escrivano Calderón, tentativa de violación, y Tomás Muñoz Gutiérrez, robo.

Cabezas de familia.—Don Martín Sánchez Ayala, don Serrano Rubio Gómez, don Francisco Ayala Rubio, don Argimiro Caballero Rodríguez, don Juan Pérez Gracia, don Celestino Pérez Rodríguez, don Antonio Cuello Amadeo, don Andrés Sepúlveda Rodríguez, don Francisco Barrionuevo Moya, don Pablo Tomás Sánchez, don Matías Madueño Fernández, don Antonio García Román, don Francisco Hidalgo Castro, don Simón Muñoz Peinado, don Juan Fernández Aparicio, don Manuel Rodríguez Cabrera, don Juan Rubio Fernández, don Antonio Yun Torralba,

LECHE CONDENSADA SUIZA



“LA LECHERA”

Es la mejor leche conservada procedente de los Alpes Suizos

Por ser esterilizada racionalmente es de conservación ilimitada y de gran digestibilidad, resultando el mejor alimento para niños y adultos. Su precio módico hace que sea más ventajosa que todas cuantas leches esterilizadas existen.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos EXIGIENDO LA LEGÍTIMA LECHE CONDENSADA SUIZA MARCA LA LECHERA VENTA POR MAYOR EN CÓRDOBA TEJADA Y GARCÍA

don Juan García Pozo y don Pedro Sepúlveda Fernández.

Capacidades.—Don Miguel Ayala Coronado, don Juan Tirado López, don José Rodríguez Blanco, don Zoilo Gallegos López, don Francisco Martín Cruces, don José López Ayala, don Faustino Misa González, don José Montero Peralvo, don Manuel Velarde Ramírez, don Mateo Ruiz Fernández, don Antonio Calero Encinas, don Joaquín Blanco Henestrosa, don Blas Herrero Escribano, don José Cejudo Muñoz, don Bartolomé Muñoz Herrero y don Francisco Cabrera Muñoz.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don Manuel Carmona Luque, don Eduardo Vasconi Vasconi, don José Guzmán Sánchez de Toro y don Angel Aguilar Aguilar.

Capacidades.—Don José Moreno Vargas Machuca y don Rafael Moya Sánchez.

Lista de los jurados del partido judicial de la Rambla que han de comparecer ante la Sala primera el día 11 de Octubre, a las doce de la mañana, para conocer en la causa instruida contra Antonio Castillo Pedraza, por el delito de violación.

Cabezas de familia.—Don Manuel Alguacil Alcalde, don Antonio Escribano Fernández, don Francisco Gamero Delgado, don Rafael Gómez Pino, don Mariano Gutiérrez Ruiz, don Antonio Muñoz Toledano, don Acisclo Ariza Osuna, don José Baena Gómez, don Francisco Fernández Alvarez, don Pedro Martín Bonilla, don Bernardo Serrano Romero, don Francisco Cabello Luque, don Aurelio Fernández Requena, don Juan Roldán Requena, don José Castellano Sillero, don José López López, don Alfonso López Jiménez, don Francisco Ortiz Cañete y don Nicolás Costa Kider.

Capacidades.—Don Alfonso Alcalde Baena, don Gabriel Escribano Cabello, don Rafael Lucena Porras, don Juan Ortiz Arroyo, don Francisco Toledano Antúnez, don Francisco Naranjo Esclaya, don José Toro Serrano, don Fernando Moreno Mata, don Salvador Varona Jiménez, don José Moral Morales, don Juan Palma Gómez, don Pablo Peña Nadeles, don Pedro Moreno Romero, don Francisco Jiménez Jiménez, don Miguel Alcalde Gómez y don Andrés Torrico Maestro.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don Pedro Notario Nieto, don Manuel Camuñas Ruiz, don Angel Aguilar Aguilar y don José Guzmán Sánchez de Toro.

Capacidades.—Don Manuel Bellido Luque y don José Moreno Vázquez.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan el giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Gacetillas

El Gran Capitán

Reproducimos en este número un vibrante artículo publicado en *El Liberal*, de Madrid, por el notable escritor don Ricardo Donoso Cortés.

Los artículos de *La Correspondencia Militar*, a que se refiere, fueron oportunamente recogidos en el DIARIO.

Consideramos que la Junta organizadora del homenaje debe ponerse en relación con el señor Donoso Cortés, para obtener la guía de los antecedentes a que alude.

Respecto a la cooperación del Ejército, repetimos en esta ocasión que en la parte económica está siendo admirable, verdaderamente ejemplar.

Una adhesión

Se ha enviado al Ministro de la Gobernación el telegrama siguiente:

En nombre del Circulo Mercantil ruego a V. E. nos permita adherirnos a lo solicitado por esta Cámara de Comercio, Ayuntamiento y demás centros en lo referente a ampliación muelle pequeña velocidad esta estación por ser de gran utilidad para la vida comercial e industrial de Córdoba y su provincia.—El Presidente accidental, Antonio Gómez.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio Ruiz, con domicilio en la plaza del Potro, número 4, de una luxación escapulo humeral izquierda.

José León Alfaro, de siete años, domiciliado en la calle Rincónada (Campo de la Verdad) número 13, de una herida contusa en la región suprapúbica izquierda.

Rafael Prieto Daza, de un año, habitante en la calle de Badanas, número 8, de una luxación en el brazo izquierdo.

Emilio Serrano Lucena, de treinta años, que habita en la calle de Valladares, número 21, de una contusión en el pie izquierdo.

Plácido Justo Jiménez, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Escañuela, número 6, de una contusión en el antebrazo izquierdo.

Y Bernardo Aguilera Cuenca, de nueve años, habitante en la calle del Cármano, número 25, de una herida en el pecho producida por mordedura de perro.

El mercado de Córdoba

Precios corrientes en esta plaza según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Acéite fresco a 95'70 pesetas los 100 kilos; cebada a 13'51 el hectólitro; habas cochieiras a 18'91; idem morunas, a 19'81; alpiste, a 28'83; garbanzos tiernos de 37'84 a 31'09; idem duros de 27'02 a 63'07; alberjones, a 00'00; escaña, a 9'90; harina extra fuerza a 50'00 los 100 kilos; idem candeal extra blanquillo, a 49'50; idem idem corriente a 47'85; idem idem 3.ª, a 40'75; idem idem 1.ª superior asemolada, a 48'95; idem idem 1.ª superior, a 48'40; idem idem 1.ª corriente, a 47'85; idem idem 3.ª fuerza, a 40'25; idem idem 3.ª recia a 39'15; idem idem 4.ª, a 18'50; cabezuela candeal a 15'65; salvado, a 15'35; hoja, a 15'35; cabezuela de recia, a 12'85; salvado, a 14'20; hoja a 11'50.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes: Distrito de la izquierda.—Defunciones: Isabel Areales Dueñas, de 54 años, de diabetes; Luisa Murillo González, de 40, de cáncer en la matriz.

Nacimientos.—Rafael Guerrero Ortiz y Vicente Fernández Monserrat.

Matrimonios.—Gregorio Sánchez Escribano con Carmen Gómez Martínez.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Antonio Bellido Jiménez, de dos años, de atrespia.

Nacimientos.—José Monroy González.

Matrimonios.—Ninguno.

Desaparición de dos pesetas

Doña Carmen Pernudo ha denunciado ante la Guardia municipal el hecho siguiente: al comprar pan en el horno del Portillo, se dejó olvidada sobre la mesa del despacho una moneda de dos pesetas; momentos después volvió a recogerla y ya había desaparecido, manifestando el dueño de la tahona que él no había visto moneda alguna, ignorándose quién sea el vivo que la hizo desaparecer.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas:

Suma anterior, 2.318'00 pesetas.

Doña Concepción Aparicio, viuda de Palop e hijos, 10 pesetas; una señora devota del Santísimo Cristo y de las Animas del purgatorio, 10; don Rafael Torres de la Barrera, médico y señora, 5; don José Ortiz Molina, abogado y señora, 5; don Luis Barbudo Bejarano, procurador y señora, 2; don Rafael Criado Gómez, 2; doña Pilar García Valenzuela de Rodríguez Pina, vecina del Carpio, por un favor recibido del Santísimo Cristo de las Animas, 5; doña Sofía Valenzuela de Villalobos, 5; doña Francisca Rabejo, pobre del Campo de la Verdad, 0'25; doña Dolores Márquez, idem 0'10; doña Pilar Montes, idem 0'25; doña Rosalía Sánchez, idem 0'10; doña Ana M. Taguans, idem 0'10.

Total, 2.362'80 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales, de esta capital.

Intereses locales

El alcalde interino don Ricardo Aguilar, telegrafió al señor Sánchez Guerra recomendándole con gran interés la solución de los problemas pendientes, que ha ido a gestionar la comisión compuesta por los señores Enriquez, Muñoz y Gutiérrez.

Ayer recibió el siguiente despacho: San Sebastián 28, 1'30 t.—Ministro de la Gobernación a don Ricardo Aguilar, concejal: Recibo su telefonema. Está seguro que no cediendo a nadie en amor por nuestra hermosa tierra, he de hacer para su defensa y mejoramiento cuanto mis deberes consientan. Le saludo afectuosamente.

Beodo escandaloso

Ha sido denunciado Juan Cantero que en la plaza del Potro y hallándose embriagado, molestaba a los transeúntes, promoviendo escándalo. Le fué intervenido un revólver.

Fallecimiento

Anoche dejó de existir en esta capital don Manuel Flores Arana, persona muy estimada por sus numerosos amigos.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a su desconsolada viuda doña Josefa González Madrid y demás familia del finado que en paz descanse.

El arbitrio sobre carnes

El día 31 del corriente terminará el plazo voluntario para el pago del tercer trimestre del arbitrio sobre carnes en el extrarradio.

Al arresto

Ayer por la tarde un sujeto llamado Antonio Sanz Moreno, que estaba embriagado, penetró en el portal de una casa de la calle de las Cabezas y al ser requerido por un guardia municipal para que se marchase, pronunció palabras indecorosas y blasfemas, siendo conducido al Arresto municipal.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómpralo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cistó, 4.

Defunción

Ha fallecido en esta capital doña Concepción Leva Lora, esposa de don Rafael de la Rosa y Granados.

Enviamos a este y a su familia nuestro sentido pésame.

Alarma

El vecino del paseo de los Mártires Manuel Plata, ha sido denunciado por haber hecho dos disparos de revólver para matar dos gallinas de su propiedad, produciendo la alarma consiguiente entre el vecindario.

Una reyerta

Ayer, durante las primeras horas de la mañana, cuestionaron en el cortijo llamado de Odrigueros, del término de esta capital, dos operarios del mismo y uno de ellos agredió al otro con un biello, causándole lesiones de importancia.

Varios compañeros de los individuos mencionados condujeron al agredido, en una caballería, a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Celso Ortiz, auxiliado por el practicante don José Martínez, le efectuó la primera cura, apreciándole dos heridas incisas en el brazo izquierdo.

El agredido, que se llama Antonio Navarro Pérez y tiene diecisiete años de edad, después de curado pasó a su domicilio, casa número 7 de la calle del Tinte.

Las lesiones son de pronóstico reservado.

Suceso desgraciado

Próximamente a las tres de la tarde del viernes último, ocurrió en la barriada de Cerro Muriano un desgraciado suceso.

Según informes de origen particular, a mencionada hora y junto a una fragua, se hallaba limpiando una escopeta el operario de aquellas minas Manuel Cortés Rojas, de veintidós años de edad, soltero, natural de Posadas y habitante en uno de los chozos llamados de la Camisera, inmediatos a dicha barriada minera.

Parece ser que con el calor de la fragua se calentó el cañón de la escopeta, haciendo explosión la pólvora con que aquella estaba cargada, lo cual ignoraba el referido joven, quien resultó gravemente herido en el vientre.

Acto seguido fué trasladado al botiquín de la Compañía minera, donde se le hizo la primera cura.

Conducido después al Hospital de Agudes, de Córdoba, dejó de existir a las dos de la madrugada de ayer.

La escopeta fué recogida por la benemérita del puesto de Cerro Muriano.

Comité

El comité del partido liberal-conservador de Villa del Río ha quedado constituido como sigue: Presidentes honorarios: señores Dato, Sánchez-Guerra, Sotomayor, Porras Aguayo y González López.

Presidente efectivo, don Sebastián Criado Canales.

Vicepresidentes: don Pedro Luis Molleja y Criado, don José Molleja Bermeja y don Mariano Porras Aguayo.

Vocales: don Francisco Molina, don Juan García Pérez, don Pedro J. Prast, don Juan Molina Agudo, don Teodoro Soto Canales, don Bartolomé Borrego Cova, don Benedito Torralva, don Bartolomé Castro, don Juan Ramón Polo, don Rafael Castro García, don Hidelonso Polo, don Pedro Rodríguez Amor y don Francisco Canales.

Secretario, don Angel García Rodríguez.

Personal

La Compañía arrendataria de contribuciones ha nombrado auxiliares de los recaudadores de las zonas de Hinojosa del Duque y Baena a don Juan Caballero Fernández y don José Montes Polo y ha declarado cesante a don Gregorio Gómez Navarro, que desempeñaba dicho cargo en la zona de Hinojosa.

El mejor regulador de las embarazadas para llegar a su feliz término son los Hipofosfatos Salud. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese; la oferta es interesada.

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Constructor de bragueros.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

—Bébase el agua hervida añadiéndola SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana.

—El estómago suministra la energía al organismo. Arreglad vuestro estómago con Hemoglobina Asimilable Stengre. Vento Farmacia.

—Una cabellera abundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua «La Flor de Oro», tendréis esa cabellera y evitaremos su caída, así como la caspa y las canas.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Agua de Villaza.—Única para mesa. Farmacia de don Joaquín Fuentes.

ENSUEÑOS

POESIAS DE FRANCISCO AREVALO

De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—El Purísimo Corazón de María Santísima, y la degollación de san Juan Bautista.

—Mañana.—Santa Rosa de Lima, virgen.

Jubileo circular.—Hoy en el Convento de Capuchinos, costado por don Juan Ginés Sepúlveda y señora, por sus difuntos.—Mañana en el Hospital de Jesús Nazareno, costado por don Francisco Luque Márquez, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amparo, en su ermita. Mañana a nuestra Señora de las Tribulaciones, en San Juan.

San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la V. O. T. dominicana, tributan en el mes de Agosto a su glorioso Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

Todos los días del mes, al toque de oraciones, habrá rosario cantado, ejercicio con cánticos y plática los días festivos.

Real Iglesia de San Pablo.—Hoy último día de la solemne novena que los Misioneros de la Congregación de Hijos del Inmaculado Corazón de María consagran a su Excelso Titular.

Por la mañana, a las siete, Misa rezada, con acompañamiento de armonio y cánticos.—A las ocho, Misa cantada con exposición de S. D. M.

Por la tarde, a las siete, Exposición, Estación mayor, Santo Rosario, Lectura cantada, lectura de la novena, plegaria y sermón, que predicará todas las noches el R. P. Ezequiel Arjona, Misionero del Corazón de María, terminándose con los Gozos.

En la misa de ocho, se impondrán los distintivos a las nuevas Directoras de Coro. A las once se cantará la gran Misa del maestro Ferrer, panegírico las glorias del Corazón de María el señor Doctor don Francisco Muñoz Romero, Párroco de San Pedro.

Por la noche, después del sermón, habrá procesión con el Santísimo alrededor del templo.

Obra de «Las Tres Marias»

Habiendo fallecido en esta ciudad la señora doña Dolores Ortiz de Junguito (q. e. p. d.) perteneciente a la Obra de las Marias y debiendo estas ofrecer por el eterno descanso de su alma una Comunion, el Director diocesano y la Junta directiva invitan a todas las Marias de Córdoba a la Comunion general y misa que tendrá lugar en la iglesia de San Nicolás de la Villa (a cuyo Sagrario pertenece la finada) el lunes 30 de Agosto, a las ocho y media en punto de la mañana. Se ruega encarecidamente a todas las Marias la asistencia.

Las misas que se celebren el día 30 en la iglesia parroquial de San Nicolás y en los conventos de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y Santa Cruz, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores don Francisco Jordano Repiso y don Pedro Tejada y García (q. e. p. d.).

Su desconsolada hija y viuda ruega a sus parientes y amigos los encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbada.

Las misas que se celebren el día 31 del corriente, en la parroquia de San Andrés, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Ramón Roldán Arana.

Su esposa doña Ramona Sanz, hijos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

XIV aniversario

Las misas y jubileo que se celebren el día 29 en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús serán aplicadas en sufragio por el alma del ilustrísimo señor don Eugenio Romá Figueras.

Sus hijos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 31, a las ocho en la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Ramón Luque Ortega (q. e. p. d.).

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Reclutas de cuota del Reemplaz 1915 y 1916

El día 1.º de Septiembre próximo dará principio a la preparación militar particular de dichos reclutas como en años anteriores el primer teniente de Caballería don Tomás Moyano Mármo. Para inscribirse calle de Isaac Peral, número 2.—Córdoba.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por D. Baltasar Gil Picache Comandante de Caballería, Doctor en Ciencias Físico Matemáticas y ex profesor de la Academia de su Arma, con la cooperación de DON PEDRO HERRERO DE MIGUEL, Capitán de Caballería y también exprofesor de dicha Academia, y competente Profesorado auxiliar

Resultado obtenido en los últimos exámenes por los alumnos de esta Academia.

Aprobados en 2.º ejercicio (Gramática, Francés y Dibujo).

D. Alejandro Sierra, Artillería e Ingenieros.

Miguel Ruiz, Caballería.

Enrique Ramos, Caballería e Ingenieros.

Alfonso Carretero, Caballería e Intendencia.

Juan Zurbano, Caballería e Intendencia.

Rafael Urbano, Caballería e Intendencia.

Antonio Gómez, Caballería.

Juan Gallo, Intendencia.

Luis Juliá, Ingenieros.

Ismael Halcón, Intendencia.

Ignacio Halcón, Caballería.

Joaquín Herrero, Intendencia.

RESUMEN.—Todos los alumnos de esta Academia han aprobado dicho ejercicio sin perder ninguno.

Aprobados en 4.º ejercicio (Aritmética y Algebra teórica y práctica.)

D. Rafael Urbano, Caballería.

Juan Zurbano, Intendencia.

Todos los alumnos han sido aprobados en 1.º y 3.º ejercicio (reconocimiento y Literarias) por haber reunido las condiciones que exige el reglamento y presentado el correspondiente certificado del Instituto, sin que haya tenido que examinarse de esta materia ningún alumno.

Más de 300 alumnos ingresados por el Director de esta Academia en anteriores convocatorias consiguieron nuestro crédito y la mejor garantía para los padres.

Esta Academia está constituida solamente por 25 alumnos, de los cuales 10 pueden ser internos.

El próximo curso comienza el 1.º de Septiembre.

Para correspondencia y reglamentos al Director

Plaza de la Trinidad, núm. 1.—Córdoba

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, hinchazón y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

MADRID HOTEL INGLES

10—Echegaray—10
Habitaciones desde 4 pesetas.
Habitaciones con cuartos de baños desde 6 pesetas.
Pensión desde 6 pesetas.
Pensión con cuarto de baños desde 15 pesetas.

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Especialista de las ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y CIRUGÍA. De las clínicas de los Doctores del Toro, de Cádiz, Márquez y García Mansilla, de Madrid. Horas de consultas de una a cuatro. Gratis para los pobres a las cuatro y media. Calle Blanco Belmonte (antes Pedregosa) números 1 y 1.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carne. Precios al público.—Vacca con hueso, a 2'04 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'76.—Ternera con hueso, a 2'26.—Idem sin hueso, a 3'26.—Macho, a 1'76.

VINOS DE ALVEAR

Bodegas de vinos finos de MONTILLA, del Conde de la Cortina. Pídanse detalles a Antonio del Pozo. Alfaro, 76. Teléfono 100.

AVELLANA CORDOBESA

procedente del lugar del Martinete, por cuenta del cosechero, a 18 pesetas fanega y 1'50 celmin, se vende en la plaza de San Agustín, número 14, establecimiento de coloniales.

ELABORACION DE OBJETOS DE

Platería

— EMILIO LOPEZ. — — ORÍFICE — Especialidad en composturas

Alfonso XIII, 41 — (Taller de Mármoles)

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'52 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'48; idem de familia, kilo, a 0'42.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Chuletetas de ternera con patatas saltadas.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que había conferenciado, por teléfono, con los ministros de Marina, Gobernación y Estado.

Miranda le manifestó que los Reyes seguían siendo objeto de grandes agasajos en Bilbao.

Sánchez Guerra y el Marqués de Lema comunicaron que no tenían noticias de interés.

Interrogado respecto a si en la entrevista que tuvo esta mañana con el Conde de Romanones este le habló del banquete con que, según se asegura, trata de obsequiar a los demócratas en el monte Igueldo, para llegar en tal acto a la unión de los liberales, contestó que nada sabía de ese particular y que habían tratado de otros asuntos.

Refiriéndose a la información publicada por un periódico en la que se asegura que entre nuestras tropas residentes en Marruecos se ha desarrollado la epidemia de paludismo, respondió que tales noticias son inexactas, pues el estado sanitario en las plazas africanas no se ha alterado lo más mínimo; de lo contrario lo habría comunicado al Gobierno el general Jordana.

Conferencia

El Director general de Comunicaciones celebró una larga conferencia con el Jefe del Gobierno.

Trataron de asuntos relacionados con las mejoras de Correos.

Apertura de los Tribunales

La apertura de los Tribunales de Justicia se efectuará el día 15 de Septiembre.

Una asamblea

En la Diputación provincial se celebró la Asamblea de representantes de las Diputaciones de las provincias productoras de cereales para solicitar que se restablezcan los derechos arancelarios sobre el trigo.

Estuvieron representadas las provincias de Albacete, Alicante, Avila, Cuenca, Guadalajara, Madrid, Salamanca, Segovia, Soria, Palencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza y se adhieren las de Burgos, Ciudad Real, Huesca, León, Terner y Toledo.

Ocupó la presidencia el Presidente de la Diputación de Valladolid, que expuso el objeto de la Asamblea.

Usaron de la palabra varios concurrentes formulando diversas proposiciones.

El Presidente de la Diputación de Valladolid hizo el resumen de los discursos y dió las gracias a cuantos habían acudido a su llamamiento.

Se aprobaron las conclusiones propuestas, consistentes en pedir que se conceda una representación proporcional a los agricultores en la Junta de Aranceles y Valoraciones y en unirse todas las provincias que producen cereales para la defensa de sus intereses.

Y acordó dirigir un telegrama al Ministro de Hacienda solicitando el restablecimiento integro de los derechos arancelarios sobre el trigo, centeno, maíz y sus harinas.

En la reunión hubo gran entusiasmo.

Terminada esta una comisión de asambleístas visitó al Jefe del Gobierno y al Subsecretario del Ministerio de Hacienda para darles cuenta de los acuerdos adoptados.

Andrade

Esta noche ha regresado a Barcelona el Gobernador civil de aquella provincia.

Servicio postal

Ha quedado restablecido el servicio de paquetes postales entre España e Italia.

El Ministro de la Guerra

Esta tarde marchó a Tudela el Ministro de la Guerra, acompañado de sus ayudantes, para presenciar las prácticas de tiro.

Le despidieron el Jefe del Gobierno y numerosos generales, jefes y oficiales del ejército.

Novillada nocturna

Esta noche se ha celebrado una novillada en la plaza de Madrid.

El público ha sido escaso.

Los toros, pertenecientes a la ganadería de Hernández, han resultado broncos y difíciles de lidiar.

Al tercero y al sexto se les ha condenado a fuego.

Pastoret ha estado valiente.

Hipólito bien, siendo aplaudido.

Manolo Gracia bien en su primero y valiente en su segundo.

Visita de despedida

El Director general de Seguridad fué a despedirse del Jefe del Gobierno, pues marcha a Fuenterrabía, donde permanecerá algunos días.

La Central de Correos

Se están ultimando las obras del edificio destinado a nueva Central de Correos y oficina de la Caja de Ahorros postal.

Sin noticias

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas y les dijo que carecía de noticias de provincias que comunicarle.

Pablo Iglesias

Ha marchado a San Sebastián Pablo Iglesias para asistir a un mitin contra el Gobierno que se celebrará mañana.

Balance del Banco

Según el balance del Banco de España efectuado hoy, los valores de dicho establecimiento de crédito han tenido los aumentos siguientes durante la semana actual:

El oro 2.223.839 pesetas.
La plata 2.944.674.
Y los billetes 1.266.775.

Romanones

En el subexpreso marchó el Conde de Romanones a San Sebastián.

Se ha confirmado que asistirá a un banquete que celebrarán los liberales y demócratas para afianzar su unión.

En la estación le despidieron numerosos amigos y correligionarios, felicitándole por la indicada unión.

Provincias

Los Reyes en Bilbao

Visita a un barco

Telegrafían de Bilbao que los Reyes, los Infantes y la Princesa de Salm Salm, acompañados de sus séquitos, visitaron el acorazado Alfonso XIII.

Recibieron el Ministro de Marina y la tripulación del barco, que estaba formada sobre cubierta.

Sus Majestades quedaron muy satisfechos del orden y la disciplina que pudieron apreciar a bordo.

Las regatas

Celebráronse regatas dentro y fuera del puerto, las cuales resultaron animadísimas.

Tomaron parte en ellas el Rey y los Infantes. Se adjudicaron varias copas donadas para premios.

Visita a Guernica

A las cuatro de la tarde desembarcaron los Reyes, los Infantes y la Princesa de Salm Salm en Arenas y marcharon, en automóviles, a Guernica, donde llegaron a las cinco.

En la entrada del pueblo recibieron los señores y señoras y diputados, el Ayuntamiento y numerosísimo público.

Formados en ambos lados de la carretera se hallaban los niños de las escuelas con banderitas nacionales.

El Alcalde dió la bienvenida a los augustos viajeros y entregó magníficos ramos de flores a la Reina y a la Princesa.

En la Fábrica de armas

Inmediatamente Sus Majestades y Altezas se dirigieron a la fábrica de armas de Uzata.

Al llegar fueron vitoreados y ovacionados por los obreros.

Recorrieron todas las dependencias y talleres y el Monarca solicitó algunas explicaciones de los ingenieros que le acompañaban.

El Rey conversó con don Pedro Sorriquieta, inventor del motor más sencillo que se conoce para aeroplanos y motocicletas y le felicitó entusiásticamente.

El Infante don Alfonso encargó al citado mecánico que enviase un modelo de su aparato a la Escuela de Aviación, ofreciendo encargar todos los que se necesitasen si dan buen resultado.

Terminada la visita obsequióse a la Familia Real con un espléndido «luach».

Bailes populares

Luego, en la plaza pública, ante los augustos viajeros, varias parejas del pueblo bailaron el auresku y otras danzas del país.

Los Reyes aplaudieron mucho y gratificaron a los bailarines.

El árbol de Guernica

Seguidamente Sus Majestades y Altezas marcharon a visitar el edificio en que se halla el árbol de Guernica.

Al entrar en el lugar histórico de las libertades vascas el Rey saludó a los senadores que le esperaban en unión de Unamuno.

Los visitantes vieron el árbol primitivo, la capilla, la sala donde se reúnan los procuradores de la provincia y el salón principal en el que se hallaban las banderas que usaban los tercios vascogadanos.

La despedida dispensada a los Reyes e Infantes fué cariñosísima.

Al emprender la marcha los automóviles la multitud prorrumpió en aplausos y vitores entusiastas.

Un cotillón

Esta noche, en el Club marítimo del Abra, se celebra un cotillón en honor de los Reyes.

La fiesta resulta brillantísima.

El hundimiento del Isidoro

El Ministro de Marina recibió al capitán del vapor Isidoro.

Este le informó de los detalles del hundimiento de dicho barco por otro alemán.

El regreso de los Reyes

Mañana los Reyes y los Infantes, después de oír Misa en la basílica de Begoña, regresarán a Santander.

Lo que dice Miranda

El Ministro de Marina recibió a los periodistas y les dijo que tanto el Rey como el Gobierno están satisfechísimos por el homenaje que, en testimonio de gratitud, han tributado al Monarca las fuerzas vivas de la región vizcaína.

Manifestó que el mensaje leído ayer ante el Soberano por el diputado Echevarrieta será objeto de un minucioso estudio en uno de los próximos consejos de ministros.

Y, por último, expuso su creencia de que se solucionará satisfactoriamente el incidente relativo al hundimiento del vapor Isidoro.

Detalles de una entrevista

Durante la conversación que el Ministro de Marina sostuvo con el capitán del vapor Isidoro aquel mostró interés por saber la carga que llevaba dicho buque.

El capitán le manifestó que, en los diez años que lo estuvo mandando, solo cargó mineral de hierro.

Miranda le interesó que concretara la forma en que arriaba la bandera, la conversación que sostuvo con el comandante del barco alemán y si este le ofreció remolcarlo o darle medios de salvamento.

El comandante dijo que toda la noche permanecieron los supervivientes en una barca a merced de las olas y en inminente peligro.

Agregó que no les fué posible salvar el dinero que llevaban.

El Ministro le manifestó que el Gobierno ha hecho la reclamación oportuna y que él confía en

que el asunto se solucionará satisfactoriamente y quedará garantizado nuestro libre comercio con Inglaterra.

DE SAN SEBASTIAN

La Comisión de Córdoba en San Sebastian

La Comisión de Córdoba, presidida por el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, ha visitado al Ministro de Instrucción pública, solicitando de él el mejoramiento de la Escuela de Artes y Oficios y una subvención para las Cantinas Escolares.

El Conde de Esteban Collantes prometió complacerles en cuanto le permitan las exigencias del presupuesto de su departamento.

Para esta tarde estaban citados los comisionados con el señor Sánchez Guerra para tratar de la expropiación del Suizo.

Visitas

El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana las visitas de varios diputados y otras significadas personalidades políticas.

Manifestaciones de Sánchez Guerra
Sánchez Guerra comunicó a los periodistas que el Gobernador de Bilbao le había enviado cariñosos recuerdos en nombre del Rey.

También manifestó que parece que se ha resuelto definitivamente el conflicto marítimo de la casa de Vinuesa.

Habla el Marqués de Lema

El Ministro de Estado también recibió a los periodistas y les dijo que en Portugal había sido aprobada la ley prohibiendo la exportación de la lana.

Confirmó que Francia ha prohibido igualmente la exportación de la plata.

Otras noticias

Jura de bandera

Oficialmente comunican de Tarragona que se efectuó la jura de la bandera por los reclutas excedentes de cupo del año 1913 pertenecientes a los regimientos de Almansa y Luchana.

Huelga solucionada

Participan de la Coruña que ha quedado solucionada la huelga de los operarios de la fábrica de cerillas de Zaragüeta, firmando un convenio ante el Gobernador los patronos y obreros.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Una prohibición

El Ministro de Marina de Italia ha prohibido la entrada en los puertos de aquella nación a los barcos mercantes desde la puesta del sol hasta el amanecer.

La guerra en el aire

Cuatro aviadores alemanes intentaron volar sobre París.

Los aviones franceses les persiguieron consiguiendo incendiar uno de los aparatos enemigos, que cayó en la selva de Compiègne.

Sus dos tripulantes perecieron carbonizados.

Parte francés

La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Durante la noche última libró algunas acciones la artillería en los alrededores de Souchez y Neuville.

En la región de Royes y en las mesetas de Quenneviers y Noceron sigue la lucha por medio de bombas.

En Argonna nuestra artillería detuvo numerosos intentos de bombardeo de las trincheras por el enemigo.

En el resto del frente no ocurre novedad. Nuestros aviadores bombardearon la estación de Chatel, en Argonna.

Comunicación rusa

En San Petersburgo se ha comunicado el parte oficial que sigue:

Continúa la ofensiva alemana en Baus, Vileva y en el Niemen.

En las orillas de este han tenido que retirarse los rusos.

Al evacuar a Brest Litovsk destruimos las fortificaciones y los puentes.

Casi toda la guarnición de dicha plaza se unió a nuestro ejército.

Parte italiano

El parte oficial del ejército italiano comunicado hoy dice lo siguiente:

En Tonale avanzamos penetrando en las montañas de Finme, donde fortificamos nuestras posiciones.

Un hidroavión italiano bombardeó las posiciones enemigas de Rives.

En Balongano y Carso rechazamos al enemigo.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica lo siguiente:

En la Champagne, cerca del Mosa, hicimos saltar varias trincheras francesas.

En los Vosgos rechazamos un ataque del enemigo.

En el frente oriental de la guerra, en los combates sostenidos en Mitaw y Cowno hicimos dos mil quinientos prisioneros, y nos apoderamos de cuatro cañones y tres ametralladoras.

Obligamos a los rusos a evacuar la fortaleza de Oitva.

Parte serbio

Un parte oficial dice que en la orilla izquierda del Save los serbios impidieron al enemigo que se fortificase.

En Barza acallaron el fuego de una batería enemiga.

Parte austriaco

El ejército austriaco dice lo siguiente en su última comunicación:

Las tropas del Archiducado José Fernando atravesaron la ciudad de Koemener Letow, que era presa del fugo.

Los alemanes avanzan hacia Kobrin.

El ejército ruso derrotado en Brest Litovsk huye desordenadamente.

En el teatro de la guerra italiano los austriacos han rechazado varios ataques en Fitch.

Otras noticias

Huelga de mineros

Comunican de Londres que el Comité ejecutivo de la federación de los mineros ha requerido a los huelguistas para que reanuden el trabajo y esperen el resultado de la conferencia que los delegados de aquellos celebrarán el martes próximo en Cardiff.

La Delegación oficial minera ha marchado a Londres para conferenciar con el Gobierno.

Huelgas en Lisboa

Telegrafían de Lisboa que se han declarado en huelga las costureras a causa de haber sido despedidas varias de los talleres en que trabajaban.

Esta mañana grupos de huelguistas se situaron en las puertas de algunos establecimientos para impedir que entraran las que no han querido secundarlas.

La guardia republicana dió una carga para dispersarlas, resultando algunas heridas.

Las costureras se proponen celebrar una asamblea para acordar la huelga general como protesta contra la conducta de la guardia republicana.

También huelgan los barberos por negarse los patronos a aceptar las bases que les han propuesto.

Los huelguistas celebraron una reunión multitudinosa.

La guardia republicana tuvo que disolverla a viva fuerza y resultaron varios contusos.

Una autorización

Participan de Lisboa que, apesar de que en todo Portugal reina normalidad completa, el Gobierno ha pedido autorización al Parlamento para adoptar las medidas de previsión aconsejadas por las circunstancias.

Las cosechas en Inglaterra

Dicen de Londres que, gracias a la excelente temperatura reinante, han desaparecido casi por completo las dificultades con que los labradores tenían que tropezar para efectuar los trabajos de la recolección.

Esta se está realizando en inmejorables condiciones.

La cosecha de trigo, cebada y avena es abundantísima.

El trigo no ha tenido depreciación alguna en los mercados.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tardillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Pollo a la perigot.
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

Café de Colón

HELADOS PARA HOY.
Mantecado, Crema neutra, Crema de vainilla, Fresa, Granizada de almendra, Granizada de limón, Granizada de avellana
Servicio a domicilio.—Teléfono núm. 96

"LA PERLA"

Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.

Cajas novedad llenas de bombones selectos.

Caramelos de todas clases.

Gondomar, 1. — Sevilla, 1 y 3

CORDOBA

ECONOMIA

COMODIDAD

Manejo sencillo

¡¡ Hísimo. !!



HIGIENE

ELEGANCIA

Solidez insuperable

perable

¿Sabéis a qué usos puede haber sido destinado el sifón que os dan hecho en los establecimientos? Pues si hay que creer a la voz pública, las lavativas constituyen uno de los usos más inocentes a que gentes poco escrupulosos los destinan. Usad, pues, para evitar la entrada en vuestra casa de gérmenes nocivos, el aparato BLITZ SIFON.

Cápsulas para un litro: 10 céntimos.—Se llenan de ácido carbónico las cápsulas del sistema Auto-Sifón y se arreglan defectos del mismo sistema.

Depositarlo en Córdoba y su provincia don Enrique Villegas.—Venta en su farmacia plazuela de la Almagra y en los Establecimientos Centro Técnico Industrial y Francisco Yepes.—CORDOBA.

No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano

Porque, además de ser indigesta, se estropea tan fácilmente, que un día u otro les hará daño. Cocida o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harinas, azúcar o drogas, ocasionan trastornos gástricos. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los cría robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea aún en los casos más graves. Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos. Venta, en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos, señores Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo. Madrid.



EL SEÑOR

DON MANUEL FLORES Y ARANA

Ha fallecido el día 28 de Agosto de 1915, a las nueve de la noche, a los setenta y cinco años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda doña Josefa González Madrid; hija política doña Dolores González de Dios; nietos don Rafael, don Manuel, don Dolores, don José, don Francisco, don Antonio y don Juan; nieto político don Ricardo Luque González y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis de

